



# КРАСНАЯ КНИГА РОССИИ

Составители: А.А. Мухоморов, В.В. Мухоморова  
Редактор: В.В. Мухоморова  
Иллюстрации: В.В. Мухоморова  
Издательство: «Лесная полиграфия»  
Москва, 2000 г.

## АЛКИНОЙ

Алкиной в России обитает на юго-западе Приморья. Как залётный вид встречается в Уссурийском заповеднике. Общая численность на территории России очень низкая и находится на критическом уровне.

Алкиной бабочка с размахом крыльев 84—90 мм. У самцов сверху чёрные, у самок пылевато-серые с чёрными жилками. На задних крыльях имеются подкраевые полулунные пятна, выстроенные в ряд. Нижняя сторона крыльев более яркая. Бабочки дают 2 поколения в год. 1 поколение — с конца мая до середины июня, 2 поколение — с конца июля по август.

Бабочки кормятся обычно на цветках.



## **БЕЛЫЙ ПОЛЯРНЫЙ МЕДВЕДЬ**

Полярный белый медведь-северный брат нашего бурого медведя. Он гораздо больше всех других медведей: высотой достигает 1,5 метра, длина- до 3-х метров. Вес полярного медведя достигает 700 кг. Его по праву можно назвать царём Ледовитого океана.

Белый медведь не впадает в спячку, невероятно устойчив к холоду, выносит минусовую температуру до 80С°, главное, чтобы рядом был открытый водоем добывать пропитание.

Он очень хорошо плавает. Огромная масса жира исполняет роль плавательной подушки. ныряет он также искусно, как и плавает. Вытащить рыбу из воды для него простейшая задача. На суше он вовсе не такой уж и неуклюжий, он быстро двигается, хорошо ориентируется в пространстве.

Белые медведицы очень хорошие мамы, они заботятся о малышах и быстро учат их всем премудростям существования и охоты. У них очень развиты все чувства, особенно зрение и обоняние. Свою жертву может увидеть за многие километры. Медведь очень любопытен, его привлекает все новое, вкус которого он непременно проверяет. Встреча с белым медведем очень опасна.



## Красная книга России - Красный волк

Красный волк – очень редкий зверь не только в России, но и во всём мире. В нашей стране встречается только в Приамурье.

Этот хищник является обитателем гор. Любит лесистые территории, на открытых местностях появляется редко. Внешне этот хищник больше похож на лисицу, чем на волка.

У Красного волка длинная рыже-красная шерсть, очень пушистый хвост, из ушей торчат пучки белёсых волос. Масса тела более 15 кг. Длина тела 90 см, хвоста 40-45 см. Красные волки крайне осторожны. Они прекрасно плавают, легко преодолевают довольно широкие и холодные реки. Красный волк отличный спринтер и прыгун. У него очень острый слух.



## Амурский тигр

Это самый редкий, самый крупный и самый красивый из всех тигров нашей планеты. Его также называют уссурийским, сибирским, алтайским. Это хищник – самая большая кошка в мире, единственный представитель вида, живущий в снегах. В России, эти звери обитают только на юге Дальнего Востока (в Приморье и Хабаровском крае). По данным последней переписи, популяция редкого зверя насчитывает около 450 особей, находится на грани вымирания. Амурский тигр, его еще называют «Царь тайги», изображен на флаге и гербе Приморского края.

Вес крупного амурского тигра достигает 300 килограммов. Длина амурского тигра достигает двух метров, хвоста – до одного метра. Примерно раз в два года тигрица приносит 2-4 детенышей.

Эта красивая кошка, по силе и мощи не имеет себе равных во всей мировой фауне. Тигр обладает такой огромной физической силой, что может волочить по земле тушу лошади, более 500 м. Амурский тигр питается в основном крупной добычей. Его любимые «блюда»: изюбрь, кабан, пятнистый олень. В день он съедает 6 -7 килограммов мяса. Чтобы не голодать, ему нужно съесть 50-70 копытных в год. При недостатке этих животных тигры могут нападать на домашний скот и собак – ведь зимой они нередко появляются вблизи населенных пунктов.

А передвигаться по снегу он может со скоростью до 80 км в час, в скорости уступая лишь гепарду.

Амурский тигр охраняется государством - он занесен в Международную Красную книгу и Красную книгу Росси, охота на тигра запрещена.



## СНЕЖНЫЙ БАРС

Снежный барс - млекопитающее из семейства кошачьих, обитающее в Центральной Азии. Среди крупных кошачьих ирбис. В России ирбис встречается в Красноярском крае и в других регионах.

Основная окраска шерсти — светло-серая, кажущаяся в контрасте с чёрными пятнами белой. Такая окраска прекрасно маскирует зверя в естественной среде его обитания — среди тёмных скал, камней, белого снега и льда. Хвост снежного барса служит балансиром при прыжках. Длина прыжка во время охоты до 14-15 метров. Вес взрослого ирбиса может достигать 100 кг.

Охота за мехом снежного барса существенно сократила его количество. Во всех странах своего существования, снежный барс поставлен под охрану государства, но браконьерство угрожает ему по-прежнему. **В России обитает всего 150-200 снежных барсов!!!**

Примерно 2000 особей ирбисов содержатся в зоопарках по всему миру и успешно размножаются в неволе.



## ЛЕОПАРД

Леопард – красочная, грациозная, невероятно величественная и хитрая кошка. Это быстрое и осторожное животное. Имеет крепкое, мускулистое, сильное тело. Обладает превосходным зрением, отлично видит в разное время суток. Главное оружие леопарда: очень острые когти и зубы, которые его прокармливают. Главное достоинство: нарядный мех, который легко скрывает хищника, делая незаметным для жертвы. Питаются в основном косулями, антилопами и зебрами, хотя могут съедать и грызунов, обезьян или птиц в голодные времена Леопард – невероятно умелый рыбак! Ведет одиночный образ жизни, пик активности происходит в ночное время. Он замечательно лазит по деревьям и горам, легко преодолевает высокие барьеры. Сегодня леопарды отнесены в Красную книгу как исчезающие виды.



## КАВКАЗСКИЙ КАМЫШОВЫЙ КОТ

Кавказский камышовый кот или камышовая кошка – хищное млекопитающее, редкий, сокращающий численность и распространение вид. Он крупнее любого из представителей домашних кошек.

Обитает в России около Волги и побережье Каспия. Чаще всего населяет тростниково-рогозовые болота, побережья озер и тугайные заросли. В дельте Волги обитает в крепях из тростника и рогоза. Как правило, зимой обитает вблизи незамерзающих или замерзающих на короткий срок водоемов.





## **Обыкновенный таймень**

Отряд - лососеобразные.

Размер: длина - до 2м

Вес: 2-6 кг, на Урале встречаются экземпляры до 60 кг.

Окраска: спина темная с зеленоватым отливом, бока серые с коричневатым оттенком, брюхо серовато-белое.

Места обитания: речная и озерно-речная. В реках Сибири от Оби и до Индигирки, а так же в озере Байкал.



## *ОРЁЛ СТЕПНОЙ*

Общая длина 60—85 см, длина крыла 51—65 см, вес птиц 2,7—4,8 кг. Самки степных орлов крупнее самцов.

Распространен степной орел в открытых сухих равнинах степного или полупустынного характера. Гнезда расположены на земле, иногда на скалах, в низинах, редко – на отдельно стоящих деревьях. В кладке 2 белых, слегка испещренных бурым яйца.

Степной орел кормится грызунами средней величины, главным образом сусликами, также зайцами, мелкими грызунами и т. д., иногда птенцами. Кроме того, степной орел охотно ест падаль, иногда и пресмыкающихся.

В России степной орел — одна из полезнейших птиц; к сожалению, по ряду причин численность его за последние годы резко снизилась, несмотря на принятые меры к охране.



## ГИГАНТСКАЯ БУРОЗУБКА

Это редкий и малоизученный вид. Обитатель равнинных и горных лесов Дальнего Востока. До 10 см – длина тела, до 63-70мм – длина хвоста, вес может достигать 14 кг. Имеет бурый окрас. На морде выделяются длинные волоски, которые называются вибриссы, они служат как орган осязания у млекопитающих.

Живут в широколиственных лесах и долинах с близко расположенными сопками, а так же возле рек.

Сезон размножения лето, за него самки приносят только одно потомство. Питаются в основном дождевыми червями. В поисках пищи зарывается в землю, в гумусовые слои почвы, туда где больше всего пропитания. Способна быстро зарываться даже в очень плотный грунт.

Численность бурозубок небольшая. Всего отловлено 42 бурозуба. Места обитания установлены в Уссурийском заповеднике и в заповеднике Кедровая падь (19 и 16 особей соответственно).

На вымирание данного вида очень повлияла вырубка широколиственных лесов, которая произошла за последние 200 лет в результате сельскохозяйственного развития местности.





## МАНДАРИНКИ



*Мандаринка — небольшая утка массой 0,4—0,7 кг. Самец имеет хохол на голове и более ярко раскрашен, чем самка.*

*В России мандаринка гнездится в Амурской и Сахалинской области, в Хабаровском и Приморском краях. Зимует в Китае и Японии.*

*Питаются семенами, желудями и водными растениями, моллюсками, червями и икрой рыб.*

*В Китае является символом верности. Изображением уток декорируют помещение для китайской свадьбы, что символизирует пожелание вечной верности и счастья в браке.*





## Сивуч (морской лев)

Сивучи относятся к семейству ушастых тюленей. Из-за опасности исчезновения они занесены в Красную книгу. Место обитания - Тихий океан. В нашей стране водятся в районе Камчатки, Сахалина. Я видела сивуча в зоопарке.

Самки живут около 30 лет, самцы - около 20 лет. Размер самцов более 3 метров, масса может достигать до 1000 кг. Самки короче на 1 метр и весят около 300 кг. Самка обычно рождает одного крупного детёныша. В течение года детёныш питается молоком матери, а затем переходит на самостоятельный корм. Окрас новорождённых сивучей - тёмный, шоколадный, потом становится светло-коричневым, с возрастом ещё светлеет. Питаются сивучи моллюсками и морской рыбой. За кормом могут нырять на большую глубину.

Враги сивучей - крупные акулы и касатки. Сивучи часто гибнут в рыболовецких сетях. Большой опасностью для них является загрязнение океана.



## Беломордый дельфин



Вид – дельфиновые

Отряд – китообразные

Беломордый дельфин представляет собой довольно крупного дельфина длиной до 3 метров и массой до 275 килограмм. Окраска верхней стороны тела серовато-черная, нижней – беловатая. Отличается от атлантического белобочного дельфина более крупными грудными плавниками и более высоким спинным.

**Пища** беломордого дельфина состоит из донных и придонных рыб (треска, сельдь, камбала, навага, мойва, мерланг), реже из ракообразных и моллюсков. Держится парами или небольшими группами по 10-12 голов, иногда по несколько сотен.

В водах России беломордый дельфин **обитает** только в **Баренцевом** и **Балтийском** (включая Финский залив) морях. Наиболее обычен в Северном и Норвежском морях. Промысел развит лишь у берегов Норвегии, случайный отмечен в британских водах.

Беломордый дельфин занесен в Красную книгу России. Следует усилить борьбу с гибелью дельфинов в рыболовных снастях.